

智能节水提示器、读书姿势警报器、防滑节能炉架……

宁波校园创客发明创造“接地气”

在创客概念越来越火的今天，“创客教育”纷纷走进了宁波中小学校，老师、学生积极参与各种创造发明活动，他们的创造并不是那些遥不可及的“高精尖”技术，而是与生活、校园息息相关的“接地气”发明：智能节水提示器、读书姿势警报器、防滑节能炉架……今年寒假，宁波的校园“创客”们又有不少新的收获。

李宁 池瑞辉

打破智能科技神秘感 小学生“进击”编程世界

如果给你几根跳线，几块板材，几个电池，一个红外传感器，一个语音播报装置，你能做出什么？对于海曙区广济中心小学的“小创客”来说，这些都是进行创造发明的“宝贝”。

今年寒假，该校举办首届“创客冬令营”，在为期五天的活动中，31名满怀创想的孩子齐聚广济创客中心，将创意点子转变成现实，成果满满。

“耶！老师我们成功啦！”创客冬令营的课堂上，501班的楼珂仰和团队的小伙伴们终于完成了“智能校史介绍装置”，高兴地欢呼起来。当这个“神奇”的装置感应到有物体靠近时，就会自动进行语音播报，向“来宾”介绍学校的历史。

原理很简单，当红外传感器感应到有物体接近时，就会发出电信号给主控板，主控板则会发信号给事先已经录好声音的语音播报模块，它们之间的配合与控制都是由代码完成的。”楼珂仰自豪地介绍起装置的“奥秘”。

在创客冬令营，学生们接触了红外、光感、湿度等各类“智能”传感器，同时在编程的世界里“如痴如醉”，通过各种代码编写，把一个个创意点子转变成现实，完成了智能节水提示器、小太阳义卖活动智能计币器、读书姿势警报器等创客作品原型。

“一开始是老师给我们发代码，后来我们自己尝试写代码，发现一会儿忘了一个逗号，一会儿忘了后面半个括号，一会儿又忘了大写……写代码这事儿真马虎不得，不然整个系统就‘不灵’啦。”一位学生说。外人看来枯燥无味的代码，在广济中心小学这群“小创客”眼里却是乐趣无限的。

“我觉得我们做的读书姿势警报器很有用，可以装在书桌上，当头太低或者坐姿不正确时，光敏传感器就会感应到光线变弱，发出警报。”503班学生施琦说。

“这个年纪的孩子最容易被鼓舞，当发现自己的作品得到应用，他们的热情一下子就会被点燃。”广济中心小学创客活

动指导老师狄勇说。

创客教育是广济中心小学的一大特色，2014年9月，该校创立创客中心，开设了面向全体学生的创客体验课，为孩子们提供创想落地的支撑，其中一门课程就是《编程软件与传感器》。漫步广济创客中心实验室，五颜六色的传感器、控制器、板材、线材随处可见。通过普及课程，学校挖掘出了一些对创客活动抱有极大热情的孩子，其中有些学生还为学校阴暗的地下通道设计了智能照明系统。

“对小学生来说，创客教育并不是要让他们研究出多么厉害的新科技，这也是不现实的。学校开设创客课程，是让他们能以一个较低的门槛迈入程序设计与硬件创新的大门，了解并运用各种开源平台和硬件，结合自己的创意进行创造，学生的创客作品灵感多源于生活、校园。”狄勇说。

目前，该校完成了地下通道智能照明系统、环境噪音智能检测器、运动会光电感应计时器、S4A抢答器等十来个学生创客作品转化项目。

创客不是学霸“专利” 职高师生动手动脑本领强

新学期开学不久，鄞州职教中心机械专业的董启迪老师拿到了两本实用新型专利证书，专利项目一个是“防滑节能炉架”，另一个是“铁屑清理装置”。

说起专利项目的创作灵感，董启迪表示，都源于生活、教学中的一些细节。

“有一次我在家里厨房烧菜，炒菜锅在炉架上老是放不稳，一用力翻炒时锅就会偏向一边滑来滑去，结果一不小心锅滑落了，不仅里面的菜倒翻了，而且滚烫的油还溅到了手上，顿时火辣辣的痛。”这次烧菜过程中发生意外的经历让董启迪印象深刻，事后他经过了一番观察和思考，发现这是由于炉架的防滑性能不高所造成，并且不是所有锅都可以牢固的固定在炉架上，这给日常使用带来了很大的困难。

于是，董启迪和学校几个热爱创新创造的老师一起，通过对各种锅具形状和规格进行归类总结、测绘相关数据等，开始着手设计一款适用于不同尺寸类型锅子的家用防滑炉架。在设计过程中，他还考虑到提高燃烧的热效率，增加了节能功能。

一个月后，董启迪带着“防滑节能炉架”对宁波市周边的多个小区进行了上门调查统计，调查显示，这款通用型防滑炉架满足了调查家庭中90%以上不同类型与尺寸锅的需求。

和“防滑节能炉架”不同，“铁屑清理装置”是董启迪带着学生一起完成的。

“每次给学生们上钳工实操课，实训结束后都会留下很多铁屑，铁屑重清扫起来很吃力，而且每次打扫的效果也是差强人意。”董启迪说，“一般的清洁工具清洁效果不行，工厂里的太大不适合实训教

室，我们就想能不能发明一台能够既轻松又有效的清理铁屑的扫地装置。”

董启迪的校园版“铁屑清理装置”，设计原理其实很简单，就是在一般的清理工具内部加入强磁铁以增强对铁屑的吸附力，清扫结束后通过拉线铁屑失去磁铁吸力全部掉落到铁屑收集盒，从而实现清扫回收的效果。

“整个创作过程，几个学生也主动参与，现在学生们用着自己发明的清理装置，很有成就感。”董启迪说。

作为学校的创新课程老师，董启迪面向全校开设《创新教程》，经常组织班级开展各种制作发明活动。在刚刚落幕的2016年宁波市中职创客校园保险箱设计大赛上，该校学生设计的“宿舍抽屉式保险箱”夺得特等奖，并被企业采纳，即将投入生产。

鄞州建成 115个学校心理辅导室

商报讯（薛丛川 王亚达）近日，鄞州职教中心通过了省中小学心理辅导一级站评估。同时，古林职高、逸夫中学、云龙镇中学等10所学校通过了市第三批中小学规范化心理辅导室评估。

至此，鄞州共有4所学校通过省心理一级站评估，59所学校通过市规范化心理辅导室评估。全区已建立学校心理辅导室115个，覆盖未成年人13.8万人，所有中小学都有专兼职心理教师，均开设了心理辅导课，配心理辅导室。

2012年，鄞州区成立未成年人心理健康辅导站，各校逐步配备了心理健康教育专职教师，完善中小学心理教育教师职务评聘办法，每年暑期举办心理咨询师培训班并参加省ABC级心理健康教育上岗资格证书考试，全区已有17名教师获得A证，121名教师获得B证，4449名教师获得C证，获证教师占中小学教师总数的57.1%。

目前，鄞州区有心理专职教师78名、兼职教师195名，其中具有硕士学位的6名。各校每年为入学新生建立心理健康档案，由班主任、德育教师、心理教师共同“把脉”，涌现出高桥镇中心小学Mild“快乐学习训练营”、姜山中学体验式心理教育、职教中心“阳光心理社团”、鄞州职高“联络员手册”等新颖的心理健康辅导模式。

2016年首期宁波教育大讲堂 即将开讲

商报讯（李宁）从市教育局获悉，2016年首期宁波教育大讲堂即将开讲，主题是《学校特色发展的实践与思考》，时间为3月15日下午14:00，地点在宁波文化艺术培训中心三楼剧场（宁波市江东区中山东路1999号），主讲人是无锡天一中学校长、江苏省特级教师沈茂德。

感兴趣的市民可以在3月12日、13日到以下两个取票点凭身份证登记后六位号码免费领票：（宁波）大学园区图书馆二楼礼仪台（钱湖南路928号），咨询电话：88126500；宁波教育博物馆一楼接待处（海曙区和义路106号）。该两处取票点限量赠票，领完为止，不接受电话预留。

大手拉小手 娃娃学技能



“甜馅甜蜜蜜、咸馅鲜溜溜”，近日，宁海县实验（闻裕顺）幼儿园开展了有趣的生活体验活动——中班的孩子们与老师一起动手制作馅。馅是宁海“十四夜”的传统小吃，实幼生活体验课程充分挖掘宁海本土传统文化，让娃娃们记住“乡愁”的滋味。

陈海俏 文/摄



3月3日，宁波市海西店镇中心幼儿园的校外辅导员邬警官走进中班课堂，向孩子们介绍了如何走斑马线、安全乘车等交通安全知识，还带领孩子们学了交通指挥手势。随后，孩子们和交警叔叔一同将“文明交通，告别陋习”的宣传单分发给每位家长。家长们纷纷表示以后要文明出行，为孩子树立榜样。

魏燕 文/摄